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Revised questionnaire for euro survey in euro area

Q1. Ganzallgemein, denken Sie, die Mitgliedschaft Luxemburgs in der Européischen Unionist ...... ?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

= BINE QUEE SACKNE .ottt a e e b e e st nreas 1
- eINE SChIECHEE SACKE ... e e 2
-weder Ut NOCH SCNIBCHT. ... e 3
S (WINTKA) ettt h et ekt e st e s a bt e e b et e s R bt e e e R bt e e b e e e br e e nnE e e e nae e e nreen 9

Q2. Ganz allgemein, denken Sie, dass der Euro eine gute oder eine schlechte Sache fur Luxemburg ist?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

= BINE QUEE SACKNE .ottt ettt s bbb e nreas 1
- eiNE SChIECHEE SACKE ... ..eiiiie e 2
-weder Ut NOCH SCNIBCHT.......oo e 3
= (WINTKA) ettt ettt b e e b bt e s bt e s R b e e e bt e e a R e e e e R Rt e e R e e e br e e nnE e e e nreeenreen 9

Q3. Allgemein gefragt, denken Sie dass der Euro eine gute oder eine schlechte Sache fur Europaist?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

= BINE QUEE SACKNE .ottt b e nreas 1
- eiNE SChIECHEE SACNE ... ..eeiiie e 2
-weder Ut NOCH SCNIBCHT.......oo e 3
= WINTKA) ettt h et b bt e st e s a b e e e b et e e R R e e e R Rt e s R e e e br e e nr e e e nre e e nreenn 9

Q4. Fuhlen Sie sich durch den Euro europdischer als vorher oder wirden Sie sagen, dass |hr Gefiihl,
europaisch zu sein sich nicht geandert hat?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

= JA, BUIOPAISCRIE ... ..ttt e e e e et e e e e e e e e e nanbbeeea e e an 1
- Es hat Sich NIChtS gEANTEIT .........uviiiiie e e e e s eee s 2
AL TSP RPR 9

Q5. Wenn Sie in bar bezahlen: Wiirden Sie sagen, dass es sehr leicht, eher leicht, eher schwer oder sehr
schwer ist, die Miinzen voneinander zu unterscheiden und sie zu handhaben?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

L= o1 [T T o | TP URT TR 1
=] 1= g (=TT o SRR RRP 2
=1 1= Yol o1V 1=T o USSR 3
L= L R=To 0111 T PSSR 4
- (weder leicht noch schwierig, NOMMAL) ..........ooiiiiiiiii e 5
LT LN T PSPPSR 9



WENN EHER ODER SEHR SCHWIERIG IN Q5 WEITER MIT Q5BIS
Q5bis. Mit welcher der Miinzen haben Sie besondere Schwierigkeiten?

[VORLESEN - BIS ZU ZWEI ANTWORTEN]

S R O o |V [T . TSRS 1
R O =Y o |V [T TSRS 2
B R O] o1 Y 10T . T PSPPSR 3
R KO O1=T o | 1Y, U] 4 = PSPPSR 4
R O O1=T o | 1Y, U] 4 S PSPPSR 5
B 10 O =T 1Y, U] .4 6
B I L U] o T AV 1T 1= R 7
2 L | (o T 1V 10 T o4 T 8
R TS0 A SRR 9
AN ALLE

Q6. Sind Sie der Ansicht, dass es zu viele oder, im Gegenteil, nicht gentigend Minzen mit
verschiedenen Werten gibt oder meinen Sie, dass es genau die richtige Menge ist?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

= ZU VIBIE . na 1
= NICHE GENUGENM ...ttt s bt e e st e e s e eb e e nnreas 2
- Genau die HChHGE MENGE ..ottt e e aaees 3
S (WINTKA ettt a et b e h bt e ok et e oAbt e ekt e e e abe e e ehbe e enbe e e bbeeaabe e e naeeebreeaa 9

WENN IN Q4 “ZU VIELE”, WEITER MIT Q4bis

Q6bis. Bitte sagen Sie mir, ob irgendwelche Euro-Miinzwerte abgeschafft werden sollten. Wenn ja,
welche?

[NICHT VORLESEN — MEHRFACHNENNUNGEN MOGLICH]

S R O o 1Y 10T . T PSPPSR 1
R O] o Y (010 . TP URPPTP 2
B R O o Y [T . TSP URPPT 3
B 0 =T 1Y, U] .4 4
B2 O 1= | 1Y, U] .4 5
B 10 =T | 1Y, U] .4 6
B I LU o T AV 1T 7 = 7
2] U | (o T 1V 10 T o4 8
R TS0 A R RRRR 9
AN ALLE

Q7. Wenn Sie bar bezahlen, wiirden Sie sagen, es ist: sehr leicht, eher leicht, eher schwierig oder sehr
schwierig, die Banknoten auseinander zu halten und zu handhaben?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

1] 0 1= o] o PRSP PTR PRSPPI 1
=] 1= [T o P PP PP TPPPPP 2
= CNEE SCRWIEKIQ ettt e e et e e et e s e 3
= SENI SCRWIBTIT ..eeeeiiteee ettt e e et e e ettt e e e nbb e e e s annbee s ennreas 4

- (weder leicht noch schwierig, NOIMAL) .........ueiiiiiiiiiiee e 5



SUOWINZKA e e ettt e st e et r st 9

Q8. Wenn Sie heute einkaufen, rechnen Sie im Kopf: meistens in Euro, meistens in Luxemburgischen
Francs oder genau so oft in Euro wie in Luxemburgischen Francs, wenn es um die folgenden Dinge
geht:

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT JE ITEM]

- MEISENS IN EUIO ..o 1
- meistens in Luxemburgischen Francs...........cccccccoevviinnneen. 2
- genau so oft in Euro wie in Luxemburgischen Francs........ 3
S (WINJKAD ettt 9
a) AuRRergewohnliche Kaufe wie zum Beispiel der Kauf eines Autos oder eines Hauses1 2 3 9
b) Allgemeine Kaufe wie der tagliche Einkauf............cccccce oo 1239
Q9a.
[-]
-1
-2
R ISP 9
Q9b.
[-]
-1
-2
-3
ISP 9
AN ALLE

Q10. Wenn Sie einmal mit der Situation in Luxemburg vergleichen, bevor der Euro eingefiihrt wurde,
glauben Sie, dass die Inflation, d.h. die durchschnittlichen Preiserh6hungen von einem Jahr zum
néchsten niedriger oder héher sind als vorher oder sind sie ungefahr gleich?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

e N\ LT Lo 1= Y= o RS 1
SHORNEN SBIN . 2
e | [T o P ST PP P T PTPPP T 3
LT LN T PSPPSR 9
Q11. Verreisen Sie mindestens einmal im Jahr ins Ausland?
[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]
- PP SU 1
NN 2
B AT L T PSP ER 9



Q12. Meinen Sie, dass der Euro ...

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT JE ITEM]

S L= PP PPPPPRPPPRPRPRPPN 1

= NI e e e 2

S (WINTKA) et 9
a) das Reisen einfacher und kostenguinstiger gemacht hat.............cccccceeiiiiiiiiis 129
b) es einfacher fur Sie gemacht hat, Preise zu vergleichen...........ccccccooiiiiniiinnen. 129
c) die grenziiberschreitenden Bankgebiihren verringert hat............ccccccoooiiiiiiiinnee i, 129

Q13. Wirden Sie nach lhrem Kenntnisstand sagen, dass Luxemburg im Jahr 2006 einen
Haushaltsiiberschuss hatte, d. h. dass die Einnahmen des Staates seine Ausgaben lberstiegen, ein
Haushaltsdefizit, d.h. dass der Staat mehr ausgegeben als eingenommen hat oder einen
ausgeglichenen Haushalt hatte?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

S UDBISCRUSS ...ttt ettt ettt te et e et e e teete st e ste s e st enseseeresteetesteenaneareas 1
14 | RS OPRPR 2
-ausgeglichenen Haushalt...............ooooioiiii e 3
B 070 RS RPSRS 9

Q14. Haben Sie personlich schon einmal vom “ Stabilitats- und Wachstumspakt” gehort, der oft auch
“Stabilitatspakt” genannt wird?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

- Ja, und ich weild, worum €s dabei gENt..........ccooiiiiiiiiiiii e 1
- Ja, aber ich weil3 nicht sehr gut, worum es dabei geht...........ccocciiiiiiiiiii e, 2
- Nein, Sie haben nicht davon gENOIT.............uiiiiii i 3
AT L TSP ER 9

Q15. Regierungen in allen Landern des Eurogebiets fiihren verschiedene strukturelle Veranderungen
durch, oft Reformen genannt. Wiirden Sie den folgenden Aussagen zu solchen Reformen
zustimmen oder nicht zustimmen?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT JE ITEM]

-Ja, iCh SMME ZU ..o 1
- Nein, ich stimme NICht ZU.........c.ccocoeiiic i, 2
= (WINTKA) e 3
a) Es gibt einen Bedarf an bedeutenden Reformen, um die Leistung unserer
Wirtschaft ZU VEIDESSEIN. ... 123
b) Ich denke, erfolgreiche Reformen in anderen Landern der Euro-Zone tiben Druck
auf unsere Regierung aus, Reformen auszuflhren. ............ccccccceiiiiiiiiiie e, 123
c) Die Regierungen mussen heute mehr Geld sparen, um die 6ffentlichen Finanzen
auf die alternde Bevdlkerung vOrzubereiten...........cuueeeveeeii i 123

d) Die Regierung sollte Steuern erhéhen, um wirtschaftliche Reformen zu finanzieren....12 3
e) Die Regierung sollte Ausgaben reduzieren, z.B. Sozialleistungen, um

wirtschaftliche Reformen zu finanzieren. .........ccccovviii i 123
f) Die EU sollte eine aktive Rolle beim Reformprozess in Luxemburg spielen. ................. 123



Q16. Eine Reihe von wichtigen Reformen wurde in den letzten Jahren in Luxemburg umgesetzt. Kénnen
Sie einige Bereiche nennen, in denen lhrer Meinung nach die wichtigsten Reformen stattgefunden
haben?

[NICHT VORLESEN — MEHRFACHNENNUNGEN MOGLICH]

= gENANNT ..ottt 1
- NIChE geNANNT ... 2
A) AFDEITSIMAIKL ...ttt e e e et e e e e e e e e e e e e s anaeees 12
D) GESUNANEIESSYSIEM ...ttt e e et e e e e e e e e sasnrnaeeeaeas 12
o) I R L 10T 015 VA) (=10 PP 12
Lo ) IS0V A =AY 1] 1= T T USRS 12
e) Reformen von Markten, so wie Telekom, Energie / Elektrizitat (z.B. Offnen von Méarkten
fir den Wettbewerb, PrivatiSIEIUNGEN) .....ccceoiiiiiiiiiiiee e e e srnrrre e e e 12
L) L5 (U =T (U] o SRR 12
0) BIlAUNGSSYSIEIM ...ttt et e e et e e e anbre e e e 12
h) Reformen im AlIGEMEINEN ..ot 12
i) Reformen in anderen speziellen BereiChen ... 12
1) WINTKA ettt ettt et e ettt e s ettt e e e st e e e e st ae e e e nsbe e e e ansbe e e e ensbeeaeennteeeennees 12

Q17a. Bitte sagen Sie mir zu jedem der Reformgebiete, die Sie eben genannt haben, ob Sie persdnlich in
irgend einer Weise von dieser betroffen waren und falls ja, ob Sie unter dem Strich eher positiv oder
eher negativ betroffen waren.

[nur vorlesen, wenn in Q16 erwahnt — Eine Antwort pro Zeile]

- personlich nicht betroffen..........ccccc e 1
- eher positiv betroffen ..o 2
- eher negativ betroffen..........cccocveeii e 3
SWINJTKA ettt 9
A) AFDEITSIMAIKL ...t e e e e e e e e e e e 1239
D) GESUNANEILSSYSIEM ... e e e e s e r e e e e e e s anneees 1239
(o) IR Lo 41 (T 4TS V] (= 1 PRSI 1239
d) SOZIalVErsOrgUNGSSYSIEIM ...t eee e e et e e e e s e e e e e e s s r e e e e e s s e sanraaeeeeaeas 1239
e) Reformen von Markten, so wie Telekom, Energie / Elektrizitét (z.B. Offnen von Markten
fur den Wettbewerb, PrivatiSIErUNGEN) .....cocciii i e 1239
) BESTEUBIUNG ...ttt ettt e kb e e e ekt e e et e e e e e anbre e e e aneee 1239
0) BIlAUNGSSYSIEM ...t 1239
h) Reformen im AlIGEMEINEN .......ooi e 1239
i) Reformen in anderen speziellen BereiChen ..........cc..ueeiiiiiiiiiiiiiiee e 1239

Q17b. In bezug auf die Reformbereiche, die Sie eben erwdhnt haben, bitte sagen Sie mir, ob diese lhrer
Meinung nach einen bedeutenden Einfluss auf die nationale Wirtschaft hatten und wenn ja, war
dieser Einfluld unter dem Strich eher positiv oder eher negativ?

[-]
- keine signifikante AUSWITKUNG..........cccvviiiiiiiiiiice e, 1
- eine ehere positive AUSWITKUNG ..........ccooviiieiiiiiiiieiiieeee 2
- eine eher negative AUSWIFKUNG.........c.coeeiiiiiieiiiiieeeiieeeee 3
SWINTKA e 9
A) AFDEITSIMAIKL ...t e e e e e e e e 1239
D) GESUNANEILSSYSIEM ...t e e e e e s e e e e e e e e e anreees 1239
(o) IR L 41 (T 415 V] (= 1 SRR 1239
(o ) IS ToV A T= 1AV L=T 53 (o1 41T U 1oV [ SRS 1239
e) Reformen von Markten, so wie Telekom, Energie / Elektrizitét (z.B. Offnen von Mérkten
fur den Wettbewerb, PrivatiSIErUNGEN) .....ooeeiiiiiciieieee e 1239
1) L=E) (U =T (U] o P 1239



0) BilAUNGSSYSIBIM .. .. e e e e e e e s s et reeraaae s 1239
h) Reformen im AlIGEMEINEN ........ueiiiii e e e e e s e r e e e e e e s e aanes 1239
i) Reformen in anderen speziellen BEereiChen ..........cc.uvvvevieeii i 1239

Q18a. Was meinen Sie: Wie hoch war die Inflationsrate, d. h. die durchschnittliche Erhéhung der
Verbraucherpreise in Luxemburg im letzten Jahr?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

SO o1 =] g L PSPPSR 1
= ZWISCHEN 1,5 UNA 2,5%0 ..ottt ettt ettt aa e s aaaaesarerareees 2
= ZWISCNEN 2,5 UNA 40 ....cooeeieiiieeeeeeeeeeeeee ettt ettt ettt ettt ae e e sasa s aasasssaaassasasaerearrrnres 3
= ZWISCNEN 4 UNA 100 ....cooieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee ettt ettt e et e e a s e s e saaesesasaaesaaeraaeees 4
FUBEE 100 ... 5
B TAT LN T PSPPSR 9

Q18b. Was erwarten Sie von der Inflationsrate dieses Jahr? Wird sie im Vergleich zum letzten Jahr ...

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

el (o] 0 1= =YY | o USSR 1
e N\ LT Lo 1= Y= o RS 2
K C1 1= T T o] =1 o= o RS 3
B TAT LN TSP 9
Q19a.Wie hat sich Ihr Haushaltseinkommen im letzten Jahr entwickelt? Ist es ..... ?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

S 10 T PSPPSR 1
1= [T 1T 0T [T RS 2
e | L= Ted g T o 1= o] =T o 1= o O EE 3
B T AT LN T PSSR 9

Q19b.Wenn Sie in die Zukunft blicken, was erwarten Sie davon, wie sich Ihr Haushaltseinkommen in
diesem Jahr entwickeln wird? Wird es ..... ?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

S 110 1T PP RPP 1
e 1= [T 1T 0T [T S 2
- GlEiCh GEDIEDEN ... e 3
B AT L TSP 9

D1. Geschlecht [NICHT FRAGEN - ENTSPRECHEND MARKIEREN]
[1] Méannlich
[2] Weiblich

D2. Wie alt sind Sie bitte?

LI] Jahrealt
[00] [VERWEIGERT/KEINE ANTWORT]



D3. Wie alt waren Sie, als Sie Ihre Vollzeit-Schulausbildung bzw. Ihr Vollzeitstudium beendet haben?
[Tragen Sie das ALTER, IN DEM DIE (HOCH-)SCHULAUSBILDUNG BEENDET WURDE ein]

L] Jahrealt

[00] [NOCH IN VOLLZEIT-(HOCH-)SCHULAUSBILDUNG]

[01] [HATTE KEINE VOLLZEIT-SCHULAUSBILDUNG BZW. KEIN VOLLZEIT-STUDIUM]
[99] [VERWEIGERT/KEINE ANTWORT]

D4. In Bezug auf lhre gegenwartige Beruftstatigkeit, wirden Sie sagen, Sie sind selbstadndig, Angestellter,
Arbeiter oder zur Zeit nicht berufstatig? Heisst das, Sie sind ...
[WENN EINE ANTWORT BEI DER HAUPTKATEGORIE GEGEBEN WURDE, DIE ENTSPRECHENDEN
UNTERKATEGORIEN VORLESEN - NUR EINE ANTWORT]

- Selbstandig

2ie.: - Landwirt, FOrStwirt, FISCRET ..........occiieeei et 11
- Inhaber eines Geschéfts, HaNAWErKET ..........ccveevveeiiiicciiieeeee e 12
- Freiberufler (Anwalt, Arzt, Wirtschaftsprifer, Architekt, ...) ..o 13
- Manager eines UNterneNMEeNS ...........coooiiiiiiiiiei i 14
1] 4151110 =SSR UPRRPRRRI 15

- Angestellter

2>ie.: - Angestellter Angehdériger der freien Berufe, z.B. Arzt, Anwalt, Wirtschaftspriifer, Architekt

21
- Geschéftsleitung, Direktor oder Top-Management..........ccccccceevceeviveeeneeeenne 22
- Mittleres Management ..........ccuvereriiee e se e et ee e sre e e e e s e sneeennee e 23
S BRAMIET .. e 24
- BUrOanNgeSIEItEr ...t e 25
- sonstiger Angestellter (Verkaufer, Krankenschwester, etc.) ..........ccccocvee.ee. 26
S et eeeEeeeEeeeEeeeEeeeEeeieeiEeeieeaEeeateeaEeeeEeeaeeateeaeeareeaReeaneeeReeenaeanaeanteenteenteenteeteenreanee 27

- Arbeiter

2>ie.: - Supervisor / Vorarbeiter ( Teamleiter €tC.) ......coccevveevieeviie i 31
B N1 0= ] PR 32
- UNQElErnter ArDEILEN ........ooiie e e e 33
=10 151 10 =SSOSR 34

- Nicht berufstatig

2ie.: - Hausfrau / HAUSIMANN ........eeeiieccceccieee ettt aaree e e e 41
- SUAENE (VOIIZEIE) ... e s 42

- RENINEN / PENSIONAT .....cccuvviiiiiee ettt e e e e e e e sarraeeeeeeeens 43

= AUF AMDEIESSUCHE e 44

1] 4151110 =SSR UUPRRURRR 45

= [VBIWERIGEIT] ...ttt bt bbb e b b e e b e e b e e sbe e sre e sbeesaeenree s 99

D6. Wirden Sie sagen, Sie leben in ...

- Grof3stadt 1

- Stadtgebiet (AuBer GrolRStAdL).........coveereriiiiie e 2
- IANAIICHES GEDIEL.......coiiii e e 3
e Y=LY= o =T SR 9



